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1. Na figura esté representado um cabo suspenso pelas suas extremidades em dois postes iguais, distaneciados 10
metros entre si. Os postes estdo instalados perpendicularmente ao solo, num terreno plano e horizontal. O ponto do
cabo mais préximo do solo é equidistante dos dois postes.

Poste da Poste da
esquerda direita

\J

h(x)

v Solo

|

A
Y

10 m
Seja h a fungao de dominio [0, 10] , definida por €h(x) =6, B(em’ +e'28 } -7,6.

Admita que h(x) é a altura, relativamente ao solo, em metros, de um ponto do cabo situado a x metros do ponto da

esquerda.

Para um ponto do cabo situado a d metros do poste da esquerda, verifica-se que, diminuindo 50% essa distancia, a
altura, relaticamente ao solo, diminui 30 centimetros.

Determine, recorrendo a calculadora, o valord e d , sabendo-se que este valor existe e é Gnico.
Apresente o resultado arredondado as décimas de metro.
Né&o justifique a validade do resultado obtido na calculadora.
Na sua resposta:
— apresente uma equacao que Ihe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcdo(Ges) visualisado(s) na calculadora que lhe
permite(m) resolver a equacdo, e apresente as coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s) arredondadas as
milésimas.
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2.

Para conhecer a variacdo do nimero de bactérias de uma determinada estirpe, colocou-se num tubo de ensaio
fechado, com alguns nutrientes, um certo nimero de bactérias dessa estirpe.

Admita que, nessas condic¢Oes, o0 nimero, N , em milhares, de bactérias vivas existentes no tubo, t horas apés a sua
colocacao nesse tubo, € dado por

N(t) = Noel,OBt—O,Stz
Em que N, representa a dimenséo, em milhares, da populagéo inicial.

Num certo instante, ¢, , havia, no tubo de ensaio, mais meio meilhar de bacterias vivas dog eu uma hora antes desse
instante.

Determine, recorrendo a calculadora, o valor de t,, sabendo que este valor existe e é unico.
Apresente o resultado em horas e minutos (minutos arredondados as unidades).
Né&o justifique a validade do resultado obtido na calculadora.
Na sua resposta:
— apresente uma equacao que lhe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcdo(Ges) visualisado(s) na calculadora que lhe
permite(m) resolver a equacdo, e apresente as coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s) arredondadas as
milésimas.

Exame 2021, época especial

Num labortério cuja temperatura ambiente é constante, agueceu-se uma substancia até atingir uma certa
temperatura, superior a temperatura ambiente, e, a seguir deixou-se arreferecer essa substancia durnate uma hora.

Adimta que a tenperatura dessa substancia, em graus Celsius, t minutos apés o inicio do arrefecimento é dada por
T(t) =20+ 100e % ,0<t <60
em que k é uma constante real positiva.
Considere k = 0,04
Sabe-se que, durante os primeiros t, minutos, a taxa média de variacdo da funcéo T foi igual a —2,4
Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadoram, o valor de ¢, , sabendo que esse valor existe e é
anico.
Apresente o resultado em minutos e segundos (segundos arredondados as unidades).
N&o justifique a validade do resultado obtido na calculadora.
Na sua resposta:
— apresente uma equacao que lhe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcdo(0es) visualisado(s) na calculadora que lhe
permite(m) resolver a equacdo, e apresente as coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s) arredondadas as
milésimas.

Se, nos célculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas decimais.

Exame 2021, 2.2 fase
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4.

Os satélites artificiais sao utilizados para diversos fins e a altitude a que sao colocados depende do fim a
que se destinam.

Admita que a Terra é uma esfera.

A figura ao lado apresenta um esquema em que se pode observar a
superficie terrestre coberta por um satélite, quando este se encontra
numa certa posi¢ao.

Nesta figura,
e R é o raio, em quilometros, da Terra;
e h é a altitude, em quilémetros, do satélite (h > 0)

e r é o raio, em quilémetros, da base da calote esférica cuja superficie
é coberta pelo satélite (0 < r < R)

e as grandezas h e r podem relacionar-se por meio da igualdade

R
N /12
r—h+B h? + 2hR

Sabe-se que, para cada posicao do satélite, a percentagem da area da superficie terrestre coberta pelo

2
satélite é dada por 50 | 1 — /1 — (%)

Considere que o raio da Terra é 6400 km Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora,
a percentagem da area da superficie terrestre coberta por um satélite se a altitude deste for igual ao raio

Apresente o resultado arredondado as unidades.
Nao justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:

— apresente uma equacao que lhe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fungio(des) visualizado(s) na calculadora que lhe
permite(m) resolver a equacao e apresente as coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s) arredondadas
as centésimas;

— apresente o valor pedido arredondado as unidades.

Se, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas decimais.

Exame 2020, 2.2 fase
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5. Na figura ao lado, estao representadas, em referencial o.n. xOv, “~
e parte do grafico da funcao f, de dominio R, definida por f(z) = e* B
e parte do grafico da funcao g, de dominio R™, definida por
(@) Inz
)= —
g xr
Considere que um ponto A se desloca no primeiro quadrante sobre o
grafico da funcao g. Para cada posicao do ponto A, seja B o ponto do
erafico da funcao f cuja abeissa é igual a do ponto A
: . f
Seja a (a > 1) a abcissa comum dos pontos A e B / ;________7..-—4—'— .
O 2
Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, o
valor de a para o qual a area do triangulo [OAB] é igual a 5, sabendo-se g
que esse valor existe e é tinico.

Nao justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:

— apresente uma equacao que lhe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) gréifico(s) da(s) funcao(oes) visualizado(s) na calculadora que lhe
permite(m) resolver a equacio;

— apresente o valor de a arredondado as décimas.

Exame 2019, época especial

6. O nivel., N, de um som, medido em decibéis, é funcao da sua intensidade, I, medida em microwatt por
metro quadrado puW/m?, de acordo com a igualdade

N =60+ 10log,y I, com I >0

Relativamente ao som de um certo despertador, sabe-se que, aumentando a sua intensidade em 150
pW/m?2, o seu nivel passa a ser 1,4% do quadrado do nivel inicial.

Determine, recorrendo a calculadora grafica, o valor da intensidade inicial do som desse despertador,
sabendo-se que pertence ao intervalo [20,80] e que, neste intervalo, esse valor é tinico.

Nao justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:

— apresente uma equacao que lhe permita resolver o problema;

— reproduza o(s) grafico(s) da(s) fungao(oes) visualizado(s) na calculadora que lhe permite(m) obter o
valor pedido;

— apresente esse valor em uW/m?, arredondado #s unidades.

Exame 2019, 2.2 fase

eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt Pagina4 |21


mailto:eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt
http://www.matematicaparatodos.pt

& MATEMATICA Matematica A 12.° ano

—

7. Uma lente de contacto é um meio transparente limitado por duas faces, sendo cada
uma delas parte de uma superficie esférica. Na figura ao lado, pode observar-se
uma lente de contacto.

Na figura ao lado, esta representado um corte longitudinal de
duas superficies esféricas, uma de centro C; e raio r; e outra
de centro C e raio ro, com r9 > 7y, que servem de base a
construcao de uma lente de contacto, representada a sombreado A - L
na figura. = d

ref

Seja x = C1Cy

Sabe-se que o diametro, d, da lente é dado por

e L 2 (e — T —ra e
VI +72)? — 2?] [22 — (ry 7“2)]7com,r2_r1<$< " —

x

Uma lente de contacto foi obtida a partir de duas superficies esféricas com 7 mm e 8 mm de raio, respe-
tivamente.

O diametro dessa lente excede em 9 mm a distancia, x, entre os centros das duas superficies esféricas.

Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, o valor de x, sabendo-se que esse valor
é tinico no intervalo 7o — 1 .A/ro 2 — 11 2|

Nao justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:

— apresente uma equacao que lhe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcao(oes) visualizado(s) na calculadora que lhe
permite(m) resolver a equacao;
— apresente o valor pedido em milimetros, arredondado as décimas.

Exame 2019, 1.2 fase
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8.

Na cidade de Saint Louis, nos Estados Unidos, existe um monumento em forma de arco conhecido como
Portal do Oeste. No ponto mais elevado desse arco, encontra-se um miradouro ao qual se acede por um
ascensor.

A figura seguinte, a esquerda, é uma fotografia dessa estrutura, e a figura da direita representa um
esquema do arco.

N
o

&
s

Relativamente a figura da direita, sabe-se que:

e os pontos A e B representam a interseccao do arco com o solo;
e o ponto O é o ponto médio de [AB]
(e o ponto C representa o miradouro, e a reta OC é um eixo de simetria do arco.

que uma unidade corresponde a um metro.

Admita que o ascensor se esta a deslocar no arco C'B, do miradouro C' para o ponto B

Para cada ponto P, de abcissa z, situado no arco C B, o tempo que o ascensor demora a percorrer o arco
CP é dado, em minutos, por

t(z) =0,,34 (60’0257’” — 6_0’025”) , com z € [0,96]

Num certo instante, o ascensor encontra-se num ponto F' (nao coincidente com o ponto C'), a uma certa
distancia da reta OC. Passado algum tempo, o ascensor encontra-se num ponto G

A figura ao lado ilustra a situacao. c
F
Sabe-se que:
e a distancia do ponto G a reta OC é igual ao triplo da distancia do ponto
F' & mesma reta;
e 0 tempo que o ascensor demora a percorrer o arco que vai de F' até G é
igual ao triplo do tempo que demora a percorrer o arco que vai de C' até G
F
Determine, recorrendo a calculadora gréfica, a distancia, x, em metros, do
ponto F a reta OC O <« B

Na sua resposta:

— equacione o problema;
— reproduza, num referencial, o(s) gréfico(s) da(s) fungiao(oes) visualizado(s) na calculadora que lhe
permite(m) resolver a equagao;

— apresente o valor da distancia pedida arredondado as décimas. ) '
Exame 2018, época especial
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9.

Um feixe de luz incide perpendicularmente sobre um conjunto de trés placas sobrepostas, homogéneas e
iguais, feitas de um material transparente. A figura seguinte ilustra a situacao.

Admita que a poténcia, L, da luz transmitida, apds atravessar o con-

junto de placas, é dada por Luz incidente

L=1I(1-R)e

em que:

e [ é a poténcia da luz incidente;
e R é o coeficiente de reflexao do material (0 < R < 1) l l l 1 l

e ) é o coeficiente de absor¢ao do material, por centimetro (A > 0)

Luz emitida
Relativamente ao material de que as placas sao feitas, sabe-se que o coeficiente de reflexao, R, e o coefi-
ciente de absorcao, A, tém o mesmo valor numérico.

Sabe-se ainda que a poténcia da luz transmitida é igual a metade da poténcia da luz incidente.

Determine, recorrendo a calculadora grafica, o valor comum dos coeficientes de absorcao e de reflexao
do material, sabendo-se que esse valor existe e é tnico.

Nao justifique a validade do resultado obtido na calculadora.
Na sua resposta:

- equacione o problema;

- reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcao(des) visualizado(s) na calculadora que lhe
permite(m) resolver a equacao;

- apresente o valor pedido arredondado as milésimas.

Exame 2018, 1.2 fase

eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt Pagina 7|21


mailto:eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt
http://www.matematicaparatodos.pt

& MATEMATICA

10.  Seja g a fungio, de dominio R, definida por

4 1_x2 )
m sexr <
g(z) =142 ser =1
sen (z — 1)
3+ —— sex>1
1—=x

Na figura ao lado, estdo representados, num referencial o.n. xOy,
parte do gréafico da funcao ¢ e um triangulo OAP

Sabe-se que:

e o ponto A é o ponto de ahcissa negativa que é a interseccdo do
grafico da funcao g com o eixo das abcissas;

e o ponto P é um ponto do grafico da funcéo g, de abcissa e orde-
nada negativas;

e a area do triangulo [OAP] é igual a 5

Determine, recorrendo a calculadora grafica, a abcissa do ponto P
Apresente o valor obtido arredondado as décimas.

Na sua resposta:
— determine analiticamente a abcissa do ponto A
— equacione o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fungao(oes) visu-
alizado(s) na calculadora que lhe permite(m) resolver a equacao.

. ~ 7 P .8 9 —_
11.  Seja f a funcdo, de dominio RY , definida por f(z) = z%e!=*

Considere, num referencial o.n. xQOy, trés pontos, A, B e C, tais que:

e os pontos A e B pertencem ao grafico da func¢ao f
e a abcissa do ponto B é maior do que a abcissa do ponto A
e os pontos A e B tém a mesma ordenada, a qual é igual a 1,2

e 0 ponto C pertence ao eixo Ox e tem abcissa igual a do ponto B

N

Exame 2017, 1.2 fase

Determine, recorrendo a calculadora gréfica, a area do quadrilatero [OABC], sendo O a origem do refe-

rencial. Na sua resposta:

- reproduza, num referencial, o gréafico da fun¢ao f no intervalo [0,5]

apresente o desenho do quadrilatero (O ABC]

apresente a area do quadrilatero arredondada as centésimas.

eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt

indique as abcissas dos pontos A e B arredondadas as milésimas;

Exame 2015, época especial
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12.

13.

1+1
Considere a fungio g, de dominio R™, definida por g(z) = ¥
T

Considere, num referencial o.n. xQOy, a representacao grafica da funcao g, os pontos A e B, e a reta
r de equacao y = max, com m < 0
Sabe-se que:
e os pontos A e B pertencem ao grafico da funcao g
e a abcissa do ponto A é o zero da funcao g
e o0 ponto B é o ponto de intersecao da reta r com o grafico da funcao g
e a area do triangulo [OAB] é igual a 1
Determine a abcissa do ponto B, recorrendo a calculadora grafica.
Na sua resposta, deve:
— equacionar o problema;

— reproduzir, num referencial, o grafico da funcao ou os graficos das funcées visualizados, devidamente
identificados;

— indicar a abcissa do ponto A e a abcissa do ponto B com arredondamento as centésimas.

Exame 2014, época especial

Counsidere, num referencial o.n. Oy, a representagao grafica da funcao f, de dominio [0,10], definida por
f(x) = —e2 + 22 + 8, e dois pontos A e B

Sabe-se que:

e o ponto A é o ponto de interseccao do grafico da funcdo f com o eixo das ordenadas;
e o ponto B pertence ao grafico da funcdo f e tem abcissa positiva;

e a reta AB tem declive —2

Determine a abcissa do ponto B, recorrendo a calculadora grafica.

Na sua resposta, deve:

- equacionar o problema;

- reproduzir, num referencial, o grafico da funcéo ou os graficos das fungoes que tiver necessidade de
visualizar na calculadora, devidamente identificados;

- indicar o valor da abcissa do ponto B com arredondamento as centésimas.

Exame 2014, 2.2 fase
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14.

15.

Considere a funcao f, de dominio | — €2, 4+ ool definida por f(z)

Na figura ao lado, estdo representados, num refe-
rencial o.n. Oy, parte do grafico da funcao f e o

triangulo [ABC]

Sabe-se que:

—In(z +€?)

e 0 ponto A tem coordenadas (0, — 2)

7@3

e o ponto B pertence ao grafico da funcao f e tem
abcissa negativa;

e o0 ponto C' pertence ao eixo Oy e tem ordenada
igual & do ponto B

e a drea do triangulo [ABC] é igual a 8

Determine a abcissa do ponto B, recorrendo a calculadora grafica.

Na sua resposta, deve:

A 4

— escrever uma expressao da drea do triangulo [ABC| em funcao da abcissa do ponto B

— equacionar o problema;

— reproduzir, num referencial, o grafico da funcao ou os graficos das funcées visualizados, devidamente

identificados;

— indicar a abcissa do ponto B com arredondamento as centésimas.

Seja f a funcao, de dominio R, definida por

20+ 1+e ™ sex<0

@) = 3r+Inx

x

sex >0

Na figura ao lado, estdo representados, num referencial o.n.
xQOy, parte do grafico da funcao f, os pontos A e B, ambos
pertencentes ao grafico de f, e a reta AB

Sabe-se que:
e a reta AB é paralela a bissetriz dos quadrantes pares;
e os pontos A e B tem abcissas simétricas;

e a abcissa do ponto A pertence ao intervalo ]0,1]

Seja a a abcissa do ponto A
Determine o valor de a, recorrendo a calculadora grafica.
Na sua resposta, deve:

e equacionar o problema;

Exame 2014, 1.2 fase

e reproduzir, num referencial, o grafico da funcdo ou os grificos das fungdes que visualizar na calcula-

dora, devidamente identificado(s);

e indicar o valor de a, com arredondamento as milésimas.

eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt
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16.

17.

Considere, num referencial o.n. 2Oy, a representagio grafica da fungio f, de dominio [—1, 2] definida por
flx)=—z— 31+ln(12+1), o ponto A de coordenadas (2,0) e um ponto P que se desloca ao longo do gréfico
da funcao f

Existe uma posi¢ao do ponto P para a qual a drea do triangulo [AOP] é minima.

Determine a area desse triangulo, recorrendo & calculadora gréfica.

Na sua resposta, deve:

e reproduzir o grafico da fungao ou os graficos das funges que tiver necessidade de visualizar na
calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;

e indicar o valor da drea do triangulo [AOP] com arredondamento as centésimas.

Exame 2013, 2.2 fase

Considere a fungao f, de dominio R \ 0, definida por

ex—l

e4w—_1 Sex<0

fx) =

rzlnx sex >0

Resolva, recorrendo a calculadora grafica.
Considere, num referencial o.n. xOy, a representacao grafica da funcao g, de dominio RT, definida por

g(x) = f(z) —x+ Iz
Sabe-se que:
e A é o ponto de coordenadas (2,0)
e B é o ponto de coordenadas (5,0)
e P é um ponto que se desloca ao longo do gréfico da fungao g
Para cada posicao do ponto P, considere o triangulo [ABP]
Determine as abcissas dos pontos P para os quais a drea do triangulo [ABP] é 1
Na sua resposta, deve:
e equacionar o problema;

e reproduzir o grafico da funcao ou os graficos das funcées que tiver necessidade de visualizar na
calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;

e indicar as abcissas dos pontos P com arredondamento as centésimas.

Exame 2013, 1.2 fase

eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt


mailto:eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt
http://www.matematicaparatodos.pt

& MATEMATICA

18.

19.

20.

3
249
Seja f a fun¢do, de dominio R, definida por f(z) =
1 _
n(3z —11) ez > 4
r—4

Considere, num referencial o.n. 20y, o triangulo [OPQ] tal que:

e o ponto P é o ponto de interseccao do grafico da funcéo f com o eixo das ordenadas;
e o ponto ) é o ponto do grafico da func@o f que tem abcissa positiva e ordenada igual a ordenada do

ponto P

Determine um valor aproximado da drea do triangulo [OPQ)], recorrendo a calculadora grafica.
Na sua resposta, deve:

e reproduzir, num referencial, o grifico da fungao f para = € [0,10]

e desenhar o triangulo [OPQ)]

e indicar a abcissa do ponto () arredondada as milésimas;

e apresentar a area do triangulo [OPQ)] arredondada as centésimas.

Nota — Sempre que, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés

casas decimais.
Teste Intermédio 12.° ano, fevereiro 2013

Considere, num referencial o. n. Oy, o grafico da funcao f, de dominio R, definida por
f(z) =" +In(3z + 1)

Seja P um ponto do grafico de f
A distancia do ponto P & origem é igual a 2
Determine a abcissa do ponto P, recorrendo a calculadora grafica.

Na sua resposta, deve:

e cquacionar o problema;

e reproduzir o grafico da funcdo ou os gréaficos das funcoes que tiver necessidade de visualizar na
calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;

e indicar a abcissa do ponto P com arredondamento as centésimas.

Exame 2012, época especial

Considere a fungao f, de dominio [—7,0[, definida por
f(x) =e" +In(z?) +3

Sejam A e B os pontos de interseccao do gréafico de f com a bissetriz dos quadrantes pares, e seja d a
distancia entre os pontos A e B

Determine d, recorrendo a calculadora grafica.

Na sua resposta, deve:

e reproduzir o grafico da funcao ou os gréaficos das funcgées que tiver necessidade de visualizar na
calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;

e assinalar os pontos A e B

e indicar as coordenadas dos pontos A e B com arredondamento as centésimas;

e apresentar o valor de d com arredondamento as centésimas.

Exame 2012, 2.2 fase
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21.  Considere a funcao f, de dominio R, e a funcio g, de dominio ]0, + oo, definidas por

4de” " 4+ 4
o2

flx) =e""2 - e g=—In(z)+4

Considere ainda, num referencial o. n. 2Oy, os graficos das funcoes f e g e o triangulo [OADB]|
Sabe-se que:

e O ¢ a origem do referencial;

e A e B sao pontos do grafico de f

e a abcissa do ponto A é o zero da funcao f

e o ponto B é o ponto de interseccao do grafico da funcao f com o grafico da funcao g
Determine a area do triangulo [O AB], recorrendo & calculadora grafica. Na sua resposta, deve:

e reproduzir os graficos das fungoes f e g, devidamente identificados, incluindo o referencial;
e assinalar os pontos A e B
e indicar a abcissa do ponto A e as coordenadas do ponto B com arredondamento as centésimas;

e apresentar o valor da area pedida com arredondamento as décimas.
Exame 2012, 1.2 fase

22.  Na figura ao lado, estd representada, num referencial
o. n. x0y, parte do grafico da funcao f, de dominio

1
| — 00,6], definida por f(z) =2+ 15In (3 — 5;1:

Considere que um ponto C' se desloca ao longo do grafico
de f, e que C' tem coordenadas positivas.

Para cada posicao do ponto C, considere o retangulo
[OACB]J, em que o ponto A pertence ao eixo das abcissas
e o ponto B pertence ao eixo das ordenadas.

Determine, recorrendo a calculadora grafica, a ab-
cissa do ponto A para a qual a drea do retangulo [OAC B]
é maxima.

Na sua resposta, deve:

e escrever a expressao que dd a area do retangulo [OACB] em fungao da abcissa do ponto A;

e reproduzir o grafico da funcao ou os graficos das fungées que tiver necessidade de visualizar na
calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;
e indicar a abcissa do ponto A com arredondamento as centésimas.

Exame 2011, época especial
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23.

24,

25.

3

€T —

sexr <1

Considere a func¢ao f , de dominio R, definida por f(x) =
24+ Inx

x

r>1

Existem dois pontos no grafico de f cujas ordenadas sao o cubo das abcissas.
Determine as coordenadas desses pontos recorrendo a calculadora grafica.
Na sua resposta deve:

e equacionar o problema;

e reproduzir o grafico da funcao ou os graficos das funcgoes que tiver necessidade de visualizar na
calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;

e assinalar esses pontos;

e indicar as coordenadas desses pontos com arredondamento as centésimas.

Exame 2011, 1.2 fase

Considere a fungao f, de dominio ]0, +ool, definida por

e’ — 3z
_ sel<ax <2
T

fla) =

—r—Inz sex >2

Determine a érea do triangulo [ABC], recorrendo as capacidades gréficas da sua calculadora.
Sabe-se que:
e A, B e C sdo pontos do grafico da funcao f
e A e B sdo os pontos cujas abcissas sio as solugoes, no intervalo |0, 2], da equagio f(x) = f(15)
e C é o ponto cuja ordenada é o minimo da fun¢do f, no intervalo ]0,2], e cuja abcissa pertence ao
intervalo |0, 2]
Na sua resposta, deve:
e reproduzir o grafico da funcao, ou os gréaficos das funcoes, que tiver necessidade de visualizar na
calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;
e indicar as coordenadas dos pontos A, B e C, com arredondamento as centésimas;

e apresentar o resultado pedido, com arredondamento as décimas.

Exame 2010, 2.2 fase

xr— 2

T — /2

se) <x <2
Seja f a funcio, de dominio RT | definida por f(z) =
re " +x+1 sex >2
Seja g a fungao, de dominio R™, definida por g(z) = 3 + In(z) A equagao f(x) = g(x) tem exata-
mente duas solugoes.
Determine essas solugoes, utilizando as capacidades graficas da sua calculadora.

Apresente as solucoes arredondadas as centésimas.
Apresente os graficos que obteve na calculadora e assinale os pontos relevantes.

Teste Intermédio 12.° ano, margo 2010
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26.

217.

28.

Considere a fungao g, de dominio R, definida por g(z) = €** + Inz

O gréfico de g contém um tnico ponto A com abcissa pertencente ao intervalo |0,2] e cuja ordenada é
igual ao dobro da abcissa.

Traduza esta situacao por meio de uma equacao.

Resolva a equagao, recorrendo as capacidades gréaficas da sua calculadora.

Indique as coordenadas do ponto A, com aproximacao as décimas.

Reproduza, na folha de respostas, o grafico, ou os gréficos, visualizado(s) na calculadora, devidamente
identificado(s), incluindo o referencial.

Assinale o ponto A em que se baseou para dar a sua resposta.

Exame 2009, 1.2 fase

1
Considere a funcao g, de dominio [—5, 400 [, definida por
( 9 1
2z +In(1+2z—2z°) se —§§m< 1

g([]j): 2 sex =1

r—1
(Vi —1

Recorrendo as capacidades graficas da sua calculadora, determine o valor de z pertencente ao

sex > 1

1
intervalo [—5, 1 [ tal que g(z) = =2 + g(4).

Indique o valor pedido arredondado as décimas e apresente o(s) grafico(s) visualizado(s) na calculadora.

Teste Intermédio 12.° ano, maio 2009

Seja f a funcdo de dominio R defi-

nida por Y
3% =3 -
———— sex
x2—=2r+1
fz) =
In(z) —e'=* sex>1
Na figura ao lado esta representada, A 0 | D x

em referencial o.n. Oy, parte do
grafico da funcao f

O retangulo [ABC D] tem dois vértices no eixo Oz, estando os outros dois no grafico de f. O ponto A
tem abcissa —2.
Determine a area do retangulo [ABCD].

Nota: Na resolucdo deste problema vai necessitar de determinar a abcissa do ponto C.

Para tal, utilize as capacidades graficas da sua calculadora.

Reproduza na sua folha de prova a parte do grafico de f que visualizou, bem como a reta BC'. Assinale
também o ponto C' e apresente a sua abcissa arredondada as centésimas.

Apresente a area pedida igualmente arredondada as centésimas.

Teste Intermédio 12.° ano, margo 2009
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29.

30.

31.

xT

e
Considere a fungio f, de dominio R \ {0}, definida por f(z) = —.

x
No intervalo |0, 5], a reta de equagao y = 6 interseta o grafico da fungao f nos pontos A e B.
Determine a distancia de A a B, com aproximacao as décimas, recorrendo as capacidades graficas

da sua calculadora.
Apresente o grafico, ou os graficos, em que se baseou para dar a sua resposta, assinalando os pontos A e

B e indicando as suas coordenadas com aproximacao as décimas.
Exame 2008, época especial

~ In(2z +1)

1
Considere a funcdo f, de dominio }—5, + 00 {, definida por f(x) = 1 e a funcdo ¢, de dominio
z

R, definida por g(z) = x — 2 (In designa logaritmo de base ).

Indique as solucoes inteiras da inequacao f(x) > g(x), recorrendo as capacidades graficas da sua
calculadora.

Para resolver esta inequacao, percorra os seguintes passos:

e visualize as curvas representativas dos graficos das duas fungées;

e reproduza, na sua folha de respostas, o referencial e as curvas visualizadas na calculadora;

e assinale, ainda, os pontos A e B, de interseccio dos graficos das duas funcoes, indicando as suas
coordenadas, com aproximacao as décimas.

Exame 2008, 2.2 fase

Considere, num referencial ortonormado xQOy, os graficos das fungoes f e g, de dominio [0, 3], definidas
por f(z) =In(z+2) e g(z) = e —e*~! (In designa logaritmo de base e).

Determine a drea de um triangulo [OAB]|, com aproximacao as décimas, recorrendo as capacidades
graficas da sua calculadora.

Para construir o triangulo [OAB)], percorra os seguintes passos:

e visualize as curvas representativas dos graficos das duas funcées, no dominio indicado;
e reproduza, na sua folha de respostas, o referencial e as curvas visualizadas na calculadora;

e assinale, ainda:

— a origem O do referencial;

— o ponto A de intersecao do grafico das duas funcées, indicando as suas coordenadas, com apro-
ximacao as décimas;

— o ponto B de intersecao do grafico da fun¢ao g com o eixo Oz.

Exame 2008, 1.2 fase
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32.

33.

Admita que uma certa populacdo de seres vivos evolui de acordo com a seguinte lei: o nimero de individuos
da populacao, t dias apds um certo instante inicial, é dado aproximadamente por

P(t) =ae® (teRY)
em que

e a é o nimero de individuos da populagao no instante inicial (a > 0)

e k é uma constante real

Admita que, as zero horas do dia 1 do corrente meés, se iniciou, em laboratério, uma cultura de bactérias,
em pequena escala, na qual se juntaram 500 individuos de uma estirpe A e 500 individuos de uma estirpe

B.

Sabe-se que

e no caso da estirpe A, o valor da constante k4, com quatro casas decimais, é k4 = —0,6931

e 10 caso da estirpe B, o valor da constante kg, com quatro casas decimais, é kg = 0,1155

Nunca foram introduzidos mais individuos destas duas estirpes nesta cultura.

Quer a estirpe A, quer a estirpe B, evoluiram de acordo com a acima lei referida.

Durante a primeira semana, houve um momento em que o niimero total de individuos destas duas
estirpes, existentes na cultura, atingiu o valor minimo.

Utilizando os valores de k, e de k e recorrendo as capacidades graficas da sua calculadora, determine o
dia e a hora em que tal aconteceu (hora arredondada as unidades).

Apresente, na sua resposta:

e a expressao da funcao que da o nimero total de individuos destas duas estirpes, existentes na cultura,
em funcao do tempo;

e o grafico dessa fungio, para t € [0,7], no qual deve estar devidamente assinalado o ponto necessario
a resolu¢ao do problema;

e a coordenada relevante desse ponto, arredondada as milésimas.

Teste Intermédio 12.° ano, janeiro 2008

Seja f a funcio, de dominio [1,5], definida por f(z) = Inz
(In designa logaritmo na base e)
Y

Na figura ao lado esta representado, em refe-
rencial ortonormado xQOy, o grafico da funcio f.

Considere que um ponto P se desloca ao longo
do grafico de f. Para cada posicdo do ponto P,
considere o retangulo em que um dos lados esta
contido no eixo Oz, outro na reta de equagio z =5
e os outros dois nas retas vertical e horizontal que
passam pelo ponto P.

Exprima a area do retangulo em funcao da abcissa de P, e, recorrendo a calculadora grafica, determine
a abcissa de P (aproximada as centésimas) para a qual a drea do retangulo é maxima. Apresente os
elementos recolhidos na utilizacao da calculadora:

e o grafico obtido;

e o0 ponto de ordenada maxima e respetivas coordenadas.

Exame 2007, 1.2 fase
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34.

35.

Considere, num referencial o. n. oy,

e a curva C, que representa graficamente a funcao f, de dominio [0,1], definida por f(z) = e” + 3z

e a reta r, de equagdo y =5

Recorrendo as capacidades graficas da sua calculadora, visualize a curva C e a reta r, na janela
[0,1] x [0,7] (janela em que z € [0,1] e y € [0,7]).

Reproduza, na sua folha de teste, o referencial, a curva C' e a reta r, visualizados na calculadora.
Assinale ainda os pontos O, P e Q, em que:

e (O é a origem do referencial;
e P é o ponto de coordenadas (0,e);

e () é o ponto de intersecdo da curva C' com a reta r; relativamente a este ponto, indique, com duas
casas decimais, a sua abcissa, que deve determinar com recurso a calculadora.

Desenhe o triangulo [OPQ] e determine a sua area. Apresente o resultado final arredondado as décimas.
Se, em célculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas decimais.

Teste Intermédio 12.° ano, marco 2007

Um estudo de mercado, encomendado por uma empresa de venda de produtos alimentares, concluiu que
a quantidade de azeite Azeitona do Campo, vendida num mes por essa empresa, depende do lucro obtido,

de acordo com a fungao
L(z) = (x — 3)e!=*

sendo x o preco de venda ao publico, em euros, de 1 litro desse azeite e L(x) o lucro mensal da empresa
(em euros), resultante da venda do azeite.
Utilize a calculadora para resolver graficamente o seguinte problema:
Entre que valores deve variar o preco de um litro de azeite de venda ao piblico para que o lucro mensal
seja superior a dezasseis mil e quinhentos euros?
Apresente os valores em euros, arredondados aos céntimos (de euro).
Apresente na sua resposta os elementos recolhidos na utilizacao da calculadora: graficos e coordenadas
relevantes de alguns pontos.

Teste Intermédio 12.° ano, marco 2006
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36.

37.

Na figura ao lado
esta representada a
trajetéria de uma bola
de futebol, depois de
ter sido pontapeada
por um jogador de da

selecao portuguesa,

durante um treino

de preparacao para o

EURO-2004. T‘)
M Y

Designou-se por a

a distancia, em me-

tros, entre o ponto

onde a bola foi ponta- - e a
peada e o ponto onde

ela caiu.

y

Considere a fungao h definida em [0,a] por:
h(z) =2x+10In(1 — 0,1x) (In designa logaritmo de base e)

Admita que h(xz) é a distancia, em metros, da bola ao solo, no momento em que a sua projecao no
solo se encontra a o metros do local onde foi pontapeada.

Recorrendo a calculadora, determine o valor de a, arredondado as centésimas.
Explique como procedeu, apresentando todos os elementos recolhidos na utilizacao da cal-
culadora.

Exame 2005, 2.2 fase

No inicio de 1972, havia quatrocentos lobos num determinado parque natural.

As medidas de protecao a lobos fizeram com que o referido nimero aumentasse continuamente. Os recur-
sos do parque permitem que o ntmero de lobos cresca até bastante perto de um milhar, mas nfo permitem
que esse valor seja ultrapassado.

Nestas condicoes, apenas uma das expressoes seguintes pode definir a funcao P que dé o niimero aproxi-
mado de lobos existentes no parque natural, ¢ anos apos o inicio de 1972.

1000 1000 1200 600(13 + 1)
(A) Treow ®B) T 150 ©) 1= (D) 1000 - —%—
Qual é a expressao correta? Numa pequena composicao, com cerca de dez linhas, explique as razoes
que o levariam a rejeitar as outras trés opgoes (apresente trés razoes diferentes, uma por cada
opgao rejeitada).
Nota: poder-lhe-a ser util recorrer as capacidades graficas da sua calculadora. Se o fizer, deve repro-
duzir o(s) grafico(s) obtido(s).

Exame 2005, 2.2 fase
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38.

39.

40.

e’ —1

€T

Considere a func¢ao f, de dominio R, definida por f(z) =

O conjunto solugao da inequacdo f(x) < 3 + Inz é um intervalo fechado [a,b] (In designa logaritmo
de base e).

Recorrendo a sua calculadora, determine, graficamente, valores para a e b, arredondados as centésimas.
Nota: apresente, na sua resposta, os elementos recolhidos na utilizacao da calculadora, nomeadamente,
o grafico ou graficos obtido(s), bem como coordenadas relevantes de alguns pontos.

Exame 2004, 2.2 fase

Considere as funcées f : RT™ —s R e g: R — R, definidas por:
fz)=Inz (In designa logaritmo de base )
g(z) =22 -3

Utilizando as capacidades graficas da sua calculadora, investigue se todo o numero z do intervalo [0,1; 1,8]
é solugao da inequagao f(x) > g(x). Indique a conclusao a que chegou e explique como procedeu. Devera
incluir na sua explicagao os graficos obtidos na sua calculadora.

Exame 2002, prova militares

Doses terapeéuticas iguais de um certo antibiético sdo administradas, pela primeira vez, a duas pessoas: a
Ana ¢ o Carlos.

Admita que, durante as doze primeiras horas apds a tomada simultdnea do medicamento pela Ana e pelo
Carlos, as concentracoes de antibidtico, medidas em miligramas por litro de sangue, sao dadas, respetiva-

mente, por
A(t) = 4t3e™? e Ct) =23 0T

A variavel ¢ designa o tempo, medido em horas, que decorre desde o instante em que o medicamento é
tomado (¢ € [0,12]).
Considere as seguintes questoes:

1.  Quando a concentragao ultrapassa 7,5 miligramas por litro de sangue, o medicamento pode
ter efeitos secundarios indesejdveis. Esta situacao ocorrerd, neste caso, com alguma destas
duas pessoas? Caso afirmativo, com quem? E em quantos miligramas por litro o referido
limiar serd ultrapassado?

2. Depois de atingir o nivel mazrimo, a concentracao comeca a diminuir. Quando fica inferior
a 1 miligrama por litro de sangue, é necessario tomar nova dose do medicamento. Quem
deve toma-la em primeiro lugar, a Ana ou o Carlos? E quanto tempo antes do outro?

Utilize as capacidades graficas da sua calculadora para investigar estas duas questoes.

Numa pequena composicao, com cerca de dez linhas, explicite as conclusoes a que chegou, justificando-as
devidamente. Apresente, na sua resposta, os elementos recolhidos na utilizacao da calculadora: graficos e
coordenadas de alguns pontos (coordenadas arredondadas as décimas).

Exame 2002, 1.2 fase
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41,

42,

43.

Na figura ao lado estao representadas, em referencial o. n. zOy Y
A
e uma curva C, grafico da funcao f, de dominio R, definida C
por f(z) = ¢*
e uma reta r, grafico da funcao g, de dominio R, definida por A
g(x) = —2
e uma reta s paralela ao eixo Oy ,
Sejam A e B os pontos de intersecao da reta s com a curva C e / N
. L4
com a reta r, respetivamente. 0 T
Imagine que a reta s se desloca, mantendo-se sempre paralela ao
eixo Oy.
Os pontos A e B acompanham, naturalmente, o deslocamento B
da reta s. /
5

Seja = a abcissa do ponto A.

Recorrendo a calculadora, determine 2z € [0,2] tal que AB = 5. Apresente o resultado aproximado as
décimas. Explique como procedeu (na sua explicacao, deve incluir o grafico, ou gréficos, que considerou
para resolver esta questao).

Exame 2001, época especial

Considere a fung¢io f, de dominio R, definida por f(z) = 3z — 2Inz (In designa o logaritmo de base ¢).
O grafico de f contém um tnico ponto cuja ordenada é o quadrado da abcissa.

Recorrendo a calculadora, determine um valor aproximado para a abcissa desse ponto (apresente o resul-
tado arredondado as décimas).

Explique como procedeu (na sua explicacao, deve incluir o grafico, ou graficos, que considerou para resolver
esta questao).

Exame 2001, 1.2 fase

Um laboratério farmaceéutico langou no mercado um novo analgésico: o AntiDor.
A concentragao deste medicamento, em decigramas por litro de sangue, t horas apos ter sido administrado

a uma pessoa, ¢ dado por
c(t) = t?e "0 (t>0)

O mesmo laboratério realizou uma campanha de promogao deste medicamento, baseado no slogan:
« AntiDor - Acao rdpida e prolongadals
Numa breve composicao, comente o slogan, tendo em conta que:

e para a maioria das dores, o AntiDor sé produz efeito se a sua concentracao for superior a 1 decigrama
por litro de sangue;

e de acordo com uma associacao de defesa do consumidor, um bom analgésico deve comegar a produzir
efeito, no maximo, meia hora apods ter sido tomado, e a sua acao deve permanecer durante, pelo
menos, cinco horas (apés ter comegado a produzir efeito).

Nota: na resolucdo deste item, deve utilizar as capacidades graficas da sua calculadora e enriquecer a sua
composicao com o tracado de um ou mais graficos.

Exame 2000, prova modelo
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